

冬奥足音

编者按

转眼间,距离2022年北京冬奥会开幕还有不到一年的时间。全球体育的盛会临近,冬奥的足音越发清晰强劲。如今,中国正全力做好各项筹办工作,努力为世界奉献一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会。

从即日起,本版推出“冬奥足音”栏目,聚焦北京冬奥会筹办的新进展,讲述中国冰雪的精彩故事。



游客在吉林省吉林市万科松花湖滑雪场滑雪。
新华社记者 颜麟蕴摄

走上雪道 不再“猫冬”

冰雪运动成为新民俗

本报记者 刘 晓

刚刚过去的春节假期,走进雪场、走上冰道成为中国人休闲、旅游的热选。在北方,各大雪场人头攒动,虽临近雪季尾声仍客流不减;在南方,冰雪文化活动内容丰富多彩,为冰雪运动“南展西扩东进”吹响了号角。

随着北京冬奥会脚步临近,冰雪运动在中国各地逐渐升温,融入民众的日常生活。

雪上庆新春

春节假期,28岁的冯子航和好友在河北崇礼万龙滑雪场连滑3天,过足了冰雪瘾。今年,老家在吉林延吉的冯子航响应号召就地过年,选择在雪地的“速度与激情”中迎接新春的到来。

“往年春节回家都会去松花湖滑雪。今年情况特殊,在异乡和滑雪爱好者一起过年,是非常难忘的体验。”冯子航说,这个雪季不仅“升级”了雪板等装备,自己的滑雪技术也在外籍教练的带领下进步神速。

北京市民袁兆志也在假期带着刚上小学的儿子来到密云山滑雪场。从未接触过滑雪的他和孩子一起练习,成了雪道上的“父子兵”。

“孩子身边的很多同学都爱滑雪,他一放假就嚷着让我带他来滑雪。没想到学了一上午,滑得我溜儿,看来滑雪也要从娃娃抓起。”袁兆志说,还有不到一年北京冬奥会就要开幕了,作为“东道主”的一员,一家人都积极参与,参与滑雪就是行动。

在北京冬奥会筹办的带动下,今年

雪季,北京周边及河北崇礼各大滑雪场的客流量稳步增长。特别是寒假和春节假期,尽管雪场因疫情防控采取限流措施,但滑雪爱好者热情不减。

春节假期前,北京提前启动2021年度惠民文化消费电子券发放工作,向市民发放冰雪公益体验券。数据显示,春节假期,北京延庆两座滑雪场共接待滑雪游客近1.5万人次,冰雪旅游游客量达15.5万人次,旅游收入超过1000万元。河北崇礼云顶滑雪场推出新春主题活动,将舞狮、写春联、剪窗花等传统民俗与冰雪运动融为一体,让滑雪爱好者在过年的时候尽情体验冬奥气氛和冰雪魅力。

走出山海关

以冬奥会带动3亿人参与冰雪运动,是中国向国际社会做出的郑重承诺。如今,中国冰雪运动走出山海关,形成了东南西北遥相呼应的新格局。

2月15日正月初四,四川成都周边喜降春雪,这让正在太子岭滑雪场游玩的李小鱼喜出望外。“虽然下的是不大的‘头皮雪’,但成都人爱雪可是出了名的。在雪中飞驰,对我来说既奢侈又‘巴适’。”李小鱼说。

今年2月,四川启动第三届全民健身冰雪季活动。春节期间,该省依托室内外冰雪运动场所举办各类活动,直接和间接参与人数预计突破300万人次,显著提升了冰雪运动在巴蜀之地的影响力。

在上海,从正月初三开始,位于临

港新片区的“冰雪之星”便火热开工。这一全球最大的室内滑雪场项目,预计将在2022年底基本建成。届时,9万平方米的室内滑雪场有望吸引来自全世界的冰雪爱好者。经过几年发展,上海每年参加滑雪运动的人数已达60万人次。随着冰雪运动的普及,青少年参与冰雪运动的热情尤为高涨,群众对冰雪运动的需求日益多元。

位于中西部地区的宁夏,每年有接近4个月的冰雪期。随着场地建设和运动普及,越来越多的民众不再“猫冬”。目前,宁夏实际开放运营的冰雪运动场地已达16个,其中滑雪场11个、滑冰场5个,全区每年参与冰雪运动人数超过50万人次。

去年底,中国杯世界花样滑冰大奖赛连续第二年在重庆举行,重庆也成为了中国杯到过的最西、最南的城市。冰雪赛事的落地,让更多重庆人感受到了冰雪之美。如今,冰雪运动是重庆民众冬季体育娱乐的热门选择——截至2020年底,重庆建成6个滑冰场和10个滑雪场,每年累计参与冰雪运动的人数已近100万。

冰雪旅游热

冬奥会的筹办,不仅加速了冰雪运动场馆的建设,更激活了冰雪资源的旅游潜力。各地因地制宜,出台新举措、开发新产品,让冰雪运动深入群众生活。

山东青岛今冬推出10条精品冰雪旅游线路。春节假期,青岛参与冰雪体育旅游人数超过8万人次,达到往年全

年游客人数的40%。冰雪运动的热度,带动了餐饮、购物、交通等诸多业态的发展。

位于全球冰雪黄金纬度带的吉林省吉林市,拥有北大湖、松花湖两座世界级雪场以及数个大中型雪场。今年春节假期,吉林通过发放消费券等措施,吸引民众和游客参与冰雪运动,释放冰雪市场消费潜力。数据显示,春节假期当地共接待游客超260万人次,旅游收入逾21亿元,冰雪经济有力地带动旅游市场回暖。

在冬奥冰雪热的带动下,南方不少地区通过建设冰雪商业综合体、山地滑雪设施等方式推动冰雪旅游的发展。如今,广州、昆明、成都、重庆等南方城市已逐渐成为冰雪旅游目的地;浙江、贵州、湖北等省份实现了冰雪旅游人数年均10%左右的平稳增长。

日前,文化和旅游部、国家发展改革委、国家体育总局印发《冰雪旅游发展行动计划(2021—2023年)》提出,到2023年推动冰雪旅游形成较为合理的空间布局和较为均衡的产业结构,冰雪旅游参与人数大幅增加,消费规模明显扩大,对扩内需贡献不断提升。

根据中国旅游研究院发布的《中国冰雪旅游发展报告(2021)》显示,“玩冰雪”成为中国冬季旅游的新民俗,冰雪旅游为冬季消费创造了新动能。预计2020—2021年冰雪季,中国冰雪休闲旅游参与人次将达到2.3亿,冰雪休闲旅游收入超过3900亿元,冰雪旅游的新民俗将走进更多中国人的生活当中。

北京冬奥会测试活动开启

据新华社电 为了利用好北京冬奥会前最后一个雪季,进一步发现问题、积累经验,北京冬奥会和冬残奥会近日举行测试活动,邀请部分国内运动员和国内技术官员参与配合测试工作,从疫情防控和简化办赛入手,落实好“简约、安全、精彩”的办赛要求。

根据安排,雪上项目和滑行项目的测试活动在2月中下旬举行,冰上项目的测试活动计划在4月上旬举行。另外,还计划于今年下半年举行冰球和冰壶的国内测试活动。

去年11月,由于疫情的发展和国际旅行的限制,北京冬奥组委、国际冬季单项体育联合会、国际奥委会和国际残奥委会反复沟通协商,最终决定取消了原定在2020—2021赛季举行的所有列为北京冬奥会和冬残奥会测试赛的国内测试赛。

与此同时,相关各方也初步达成一致,原则上同意于2021年10—12月举办10项测试赛。届时将进行全要素赛事测试,邀请国际奥委会、国际残奥委会和相关国际冬季单项体育联合会代表、国际技术官员、各国(地区)运动员、电视转播和计时计分团队参加。另外,还将安排3个国际训练周,邀请各国(地区)参赛队前来适应场地。但是这些安排还要视届时疫情的发展情况,由相关各方在活动之前3个月进行评估后最终确定。

由于2021年10—12月距离北京冬奥会已经很接近,北京冬奥组委在北京冬奥会和冬残奥会竞赛场馆举办一系列测试活动,对场地、器材、设施、能源、交通等硬件进行必要的试运行,同时对场馆团队进行磨合,对指挥体系、赛事组织、服务保障等重点工作进行演练。



运动员在延庆赛区国家雪车雪橇中心的测试活动中。
新华社记者 张晨霖摄

社会足球场地5年内全面开放

本报电(立风) 国家体育总局和国家发展改革委近日联合印发《关于加强社会足球场地对外开放和运营管理的指导意见》(下称《意见》)提出,到2025年,社会足球场地全面开放,初步形成制度完备、权责明确、主体多元、利用高效的社会足球场地长效运营管理机制。

《意见》要求社会足球场保障使用功能确保开放时间。鼓励各地依托已建社会足球场地,因场办赛,广泛开展足球赛事活动。社会足球场地优先保证用于开展足球活动,严禁任何单位或个人擅自改变政府投资和享受政府补助的社会足球场地的功能。

《意见》指出要科学管理社会足球场。鼓励建设信息数据服务平台,采用智慧管理系统,鼓励社会力量承接政府投资社会足球场的运营管理。完善社会足球场配套设施,提高运营效益,鼓励多元利用,支持延伸足球产业链,支持为学校青少年提供场地、教学、培训服务,推进体教融合。

万科阳光获WHL常规赛冠军

本报电(立风) 在近日举行的俄罗斯女子冰球联赛(WHL)中,由中国国际文化传播中心主管的深圳昆仑鸿星万科阳光队客场4:1击败乌法队,豪取15连胜,以24胜2负积70分扩大榜首优势。

在上场比赛中,万科阳光以5:0完胜乌法队后,提前3轮获得本赛季WHL常规赛冠军。两队再次交手,万科阳光队球员米勒、林绮琪、图加斯和卡斯特取得进球,华裔球员林妮、谢智雅和王玉婷助攻得分。

根据赛程安排,2月26日和27日,万科阳光还将在常规赛最后两场比赛中客场挑战比留萨队。不过这并不会影响常规赛最终排名。目前,万科阳光、乌法、斯基泰人和比留萨已锁定常规赛第1至4名,这也意味着万科阳光将在季后赛半决赛上再度对阵比留萨,并同乌法与斯基泰人的胜者争夺本赛季WHL总冠军。

中国篮协谈男篮国家队备战

本报电(记者刘晓) 中国篮协2月22日在北京举办媒体之家活动,中国篮协及CBA公司有关负责人介绍了中国男篮国家队和CBA联赛的相关情况。

本月上旬,中国男篮在上海集结,备战原定2月17日—23日在卡塔尔举行的亚洲杯男篮预选赛第三阶段的比赛。但由于当地新冠肺炎疫情加剧,赛事延期举行,中国男篮只能就地解散。

值得一提的是,由于此次集结正值春节期间,中国男篮在除夕当晚举行了动员会,中国篮协主席姚明为队员发放了集结函,中国篮协还联系到部分球员的家人录制了祝福视频。

姚明表示,国家队是由一个个名字和名字所代表着的故事组成的。“我相信把你们的故事和国家队联系在一起,国家队会变得不一样,你们每个人也会变得不一样。”

比赛延期后,将在何时何地举行?中国篮协国家队管理与外事部部长徐岚表示,目前正在同国际篮联沟通亚洲杯第三窗口期延期的具体事宜,包括有可能的时间点和相应其他事宜等。由于比赛涉及10多个会员协会,国际篮联还需要时间整体协调考量。

本赛季CBA常规赛第三阶段将在3月打响,原八一队球员的去向问题引人关注。对此,CBA公司新闻发言人张弛说,在依法合规的前提下,让球员有球可打是各方共识。

据悉,中国篮协依据相关文件以及协会注册管理办法,经过审核确认相关球员进入自由球员库。这些球员可以和俱乐部按照自由球员认领的方式签约,在注册窗口期完成注册手续之后,可以参加本赛季CBA联赛第三阶段及以后的比赛。



不负健身好时光

随着气温回升,各地群众纷纷来到户外,进行体育锻炼,乐享春光。
图为2月22日,河北唐山遵化的少年轮滑爱好者在进行热身训练。

张旭摄(人民视觉)